

## REDACCION

Rambla de San Juan, 58, principal

## ADMINISTRACION

Vilamitjana, 9, 1º

## Precios de suscripción.

Tarragona, trimestre... pts 4'00

España, trimestre... 4'50

Unión postal, un año... 36'00

Anuncios y comunicados a precios especiales

convenionales. Pago anticipado.

## FRANQUEO CONCERTADO

Prologiada en su sentido

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Andrés Hiberto, cf., Eleuterio, Apolonio y Perfecto mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. León IX p., Expedito, Eufeo y Hermógenes.

## Apostolado de la Oración

## INTENCION GENERAL PARA ABRIL

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La conservación de la fe en Polonia.

## ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mi! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestra Sagrada Corazón.

Os las ofrezco, en particular, por la conservación de la fe en Polonia.

## RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ofrecer a Dios algunos actos religiosos y prácticas de la fe por Polonia.

## COBTE DE MARÍA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en Nazareth.

## Cuitos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de El Oblata, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

## Austria y Hungría

## Noticias interesantes

Según los despachos últimamente recibidos, el gabinete húngaro habrá presentado a esta hora la dimisión en pleno. Existe grande anormalidad en las relaciones políticas de los dos pueblos, y de ella da alguna idea la siguiente crónica que acabamos de leer en un colegio de la Corte.

Todavía no están claros los hechos, y, por lo mismo, no es posible reseñar con exactitud todo lo sucedido.

Los periódicos, llevando a sus columnas pareceres personales y miras mezquinas, han contribuido a involucrar cuestiones harto claras y deslindadas; y este es el momento en que, después de ocho días de agitación política, no sabemos con entera certeza cuál fue la causa real y determinante de los disturbios; pues cada uno habla según la información de los periódicos que lee, y éstos, que andan tan a oscuras como sus lectores, cubren su ignorancia con gruesos títulos y páginas pasionales.

Procuraremos entresacar los acontecimientos culminantes y tejer la historia más verosímil.

Según la versión más corriente y aceptada, el actual conflicto nació de la diversidad de pareceres entre los ministros Auffenberg y Kossuth, sobre si el llamar a filas las reservas en un caso de necesidad había de ser facultad propia y exclusiva del emperador, o si había de pedirse el beneplácito de las Cámaras.

El presidente de la Cámara húngara, el conde F. Khuen-Hoderwary, con objeto de avenir a los ministros y vencer la oposición que gran parte de la Cámara oponía a la aprobación de algunas leyes militares, dijo que el emperador no se oponía a que limitaran sus atribuciones en el llamamiento de las reservas, interpretando torcidamente la voluntad y las palabras del emperador, que sólo le había dicho que buscara una fórmula de arreglo entre los dos ministros antes citados. Esta declaración de Khuen alentó sobremanera a los diputados húngaros, que tenían vivos deseos de acortar las facultades del emperador, y gran mayoría aprobaron la ley.

Por otra parte, Francisco José, disuado, no sólo porque se mermaban sus facultades, sino también porque se tergiversaban sus palabras y sus deseos, desaprobó esta conducta y se apuso a la ley.

## Tercera

## DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN  
No se insertará ningún artículo sin firma que responde de él.  
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.  
Sin conclusión no hay periodismo posible.  
No se devuelven los originales aunque no se publican.  
La correspondencia literaria a  
Director, en y para el Director.  
La económica al Administrador.

del mar Pacífico del Sur, y dedique a ellas su mejor recuerdo, por ser las más solitarias, las más soberbias, las más profundas.

Oh Dios Omnipotente! Cuán sublime es la inmensidad y cuán encantadora la soledad de los Océanos! Por eso dijo el Salmista: «Admirable es la arrogancia del mar; admirable es el Señor en las alturas.»

## Hojas sueltas

## CUANDO DIOS SE HA IDO...

—De modo que, según usted, Dios se acerca y se retira, se oscurece y vuelve a brillar en el mundo, en la sociedad, en las almas, ni más ni menos que el sol... —interrogó con excéptica, sonrisa el joven doctor, envolviéndose en la azulada neblina del humo de su cigarro.

—Así es, efectivamente, asintió el sacerdote con imperturbable calma— siempre que eso no se entienda en un sentido material y positivista.

Hablando con más exactitud y verdad, mejor sería decir que no es Dios quien se retira ó se acerca a nosotros, sino nosotros quienes nos retiramos ó nos acercamos a El. Si valiera emplear aquí ejemplos de cosas materiales y visibles, yo diría que Dios es como un sol que, inmutable y fijo, irrada en todas direcciones su luz, su influencia y calor, y los hombres, las sociedades y los pueblos son los pequeños astros errantes, que se iluminan ó se quedan oscuros, según que de ese sol se encuentra cerca ó lejos...

No me parece mal el similitud. Ahora, admitido éste, ¿quiere usted decirme cómo se verifica ese movimiento de aproximación ó distanciación de las almas con respecto a Dios?

Es muy sencillo, amigo mío. Los hombres, lo mismo individual que colectivamente, se aproximan ó se alejan de Dios por el pensamiento y el corazón. Caminan por el camino de la justicia y la bondad, de la rectitud y del deber. Están cerca de El. Se mueven en la senda del mal, de la tiranía, del desorden y la injusticia. Están lejos de Dios, ó si quiere usted, Dios está lejos de ellos. Dios se ha ido de la sociedad, de los pueblos, de las almas.

—Y entonces?

Entonces, en el mundo se verifica algo semejante a lo que ocurre cuando la tierra se ha ido el sol material que nos alumbría, vivifica y alegra. Cuando Dios se va de la sociedad, toda queda en sombras y tristezas. La duda se apodera de las inteligencias, el espíritu invade los espíritus, queda la anterioridad sin punto sólido de apoyo, la familia pierde su carácter sagrado, la propiedad se encuentra a merced de todas las desenfrenadas codicias, la inocencia se ve sin amparo, la virtud sin defensa, la debilidad sin auxilio, la justicia sin protección, la libertad sin garantía, el sacrificio sin estímulo, la vida toda sin esperanzas y la muerte sin consuelo alguno. Cuando Dios se ha ido de una sociedad, su ausencia va siempre señalada por una gran zozobra y una profunda inquietud en las almas, por una violenta explosión de odios y desconfianzas y rencores, por un triste rebajamiento de los caracteres, por un enorme descenso de la moralidad pública y privada, por una sequedad espantosa de los corazones y por un desbordamiento horrible de egoísmo y concupiscencias, que hacen de la vida una cosa inquietante y sombría...

—Me parecía señor cura, que recarga usted demasiado las negruras del cuadro y se excede en su juicio.

—De ninguna manera, mi joven amigo; más bien poco de corto y comprendo que de exagerado en mis apreciaciones y palabras. Para convencerse de ello no tiene usted más que abrir los ojos y ver lo que pasa a nuestro alrededor. A cada lámpara que el soplo del siglo apaga en el santuario, una esperanza se extingue en el alma de las multitudes, un

Como es natural, surgió el conflicto entre el emperador lesionado en sus derechos y amor propio, y el presidente de la Cámara de Hungría, apoyado por la mayoría del Parlamento y por la opinión del país.

El conde Khuen-Hoderwary presentó al emperador la dimisión de todo el Ministerio, poniéndole en el duro trance de aparecer contrario a las aspiraciones y votos del país, ofreciéndole su derecho y cercenar con su misma mano sus ya escasas atribuciones.

El *Tageblatt* da como auténticas las siguientes palabras, dichas por el monarca, al presentarle Khuen la dimisión:

Hace más de sesenta años que me siento en el trono, y más de cuarenta y cinco que soy rey constitucional de Hungría; se debe tener confianza en mí; de lo contrario, me veré obligado a renunciar a la corona. Trátase de una resolución muy seria. De sobre sabeis que he sido siempre monarca constitucional; que he visto con gran satisfacción el desarrollo y prosperidad de Hungría; que nadie ha sido más amante que yo de este reino. Y, sin embargo, de improviso, y sin causa justificada, queréis deparmirme de mis facultades.

Como al oír estas expresiones el presidente hiciera además de asombro y pronunciase palabras de suplica, el viejo emperador continuó con entereza:

—Estos no son momentos de sentimentalismo. Lo he pensado seriamente, y no me queda otra solución. Confidé en vuestros acuerdos con la posibilidad de la abdicación. El principio proclamado por la Cámara húngara debe anularse enseguida, enseguida; con poco que os descuidéis, llegaréis demasiado tarde.

Y le despachó con orden de que antes de veinticuatro horas volviese con la resolución del Consejo de ministros.

En vista de esta energía actuó del emperador, decidieron anular todos los acuerdos tomados.

Son sin número las protestas de los diputados y de los periódicos. Algunos de éstos, como el *Neue Freizeitung*, tienen particular empeño en negar que el emperador amenazase con la abdicación. Los más sensatos se felicitan de ver conjurado el conflicto y afianzada la corona, que estuvo un momento vacilante sobre las sienes venerables del anciano emperador.

## NOTA POLÍTICA

## Ajustando cuentas

Según los intimos del señor Canalejas, cuando la cuestión Gasset se planteó en el Parlamento se pondrán las cosas en claro y se evidenciará cuánta injusticia, cuánta ingratitud y cuanto apasionamiento contiene los artículos firmados por D. Rafael Gasset en *El Imparcial*.

Afirmaron aquéllos que en vano procuraron ejidir responsabilidades respecto a la campaña del Rif, pues tan admirador de ella resultó, que a Melilla fué siendo ministro de Fomento, designando en Nador el sitio en donde había de establecerse una granja agrícola y dió vigoroso impulso a las carreteras que se construyeron para ir a Zeluan.

Entonces se manifestó de acuerdo con el general Marina en todo lo concerniente a la campaña. De esto hace unos tres años.

Posteriormente ni una sola vez discrepó de sus compañeros de gabinete

en los asuntos de la guerra, pues de ser cierto lo que ahora supone habría dimitido su cartera, y no lo hizo hasta cuando, sobre otras ocasiones, tenía para ello por motivos bien distintos.

Añaden los canalejistas que hace bien su jefe, no preocuparse de los artículos del señor Gasset, pues los presidentes de los gobiernos deben esgrimir sus armas en el Parlamento y allí es donde se hará la liquidación de cuentas.

No falta quien supone que el señor Gasset ha de arrepentirse de su actual conducta, pues quien ha sido ministro tantas veces como él en campos distintos y en situaciones no siempre airoosas, ha de ofrecer blanco a los disparos del adversario.

Es comentada, también en los círculos políticos, la declaración del señor Gasset de que no se habla entiendo hasta hace poco del favoritismo que según él goza una poderosa empresa naviera. Nadie lo cree, porque de ser cierto lo que afirma, habría que suponer que él, tan celoso, permaneció dormido en los Consejos siendo ministro, y en las sesiones de las Cámaras, cuando ocupaba un asiento en el banco azul.

Otras muchas cosas dicen los canalejistas respecto a los móviles á que responde la campaña del señor Gasset contra Canalejas, pero basta con lo dicho para que el lector se penetre de que los republicanos se bañan en agua de rosas al contemplar la diáfana entre los elementos monárquicos.

Las enseñanzas de la Historia sirven de bien poco á los españoles. Así se expresaba en un rincón del salón de conferencias del Senado un personaje de los que mejor conocen los orígenes de la Revolución de 1868.

## EL CURA FERRÁNDIZ, CONDENADO

Lo ha sido en juicio por jurados que acaba de celebrarse en Barcelona por un artículo publicado en *El Progreso*, titulado: «El fracaso de Balme». El fiscal acusó al procesado como autor de un delito de escarnio á la religión católica, y sostuvo que consideraba más merecedor de castigo en esta clase de delitos al clérigo que al seglar; y la pena impuesta es la de tres años, seis meses y veinte días de prisión correccional, costas y multa de 250 pesetas.

Y es lo bueno que el defensor pedia para el clérigo renegado la exención del fisco civil, por su calidad de sacerdote, considerándolo, por tanto, sujeto únicamente al fisco eclesiástico. ¡Qué frescura! Acogerse al fisco eclesiástico un clérigo harto de combatir los fueros de la Iglesia, é invocar bulas de los Papas quienes hacen gala de despreciar Papas y bulas. Existe ciertamente, aunque á menudo no sea reconocido, el fisco eclesiástico, pero no para los curas como Ferrández, el malaventurado detractor de la Iglesia. Queda excomulgado el que lleva á un eclesiástico al tribunal civil, pero no si el eclesiástico ha perdido todo derecho y privilegio, como el expresado apóstata.

«Esta argumentación del fisco y de la excomunión, etc., etc., dice un colega, ya la utilizó Ferrández en cierto juicio de falta á que fué citado meses atrás, en Madrid, sin perjuicio de excepcionar también, y al mismo tiempo para mejor escurrir el bulto, que de aquella falta que se le acusa él no podía ser responsable, porque él no había autorizado á Nakens para que publicase en *El Motín* el artículo de que se trataba, desautorizó con la que se libró, pero que le valió á Nakens la correspondiente condena. Y por cierto que vino bu-no el número siguiente de *El Motín*, a propósito de la estrategema de Ferrández.

Ya se habrá convencido Ferrández de que le ha fallado el recurso de rasturarse y ponerse el alzacuello para acudir á estrados, cuando es citado á juicio.

## CANTO DEL MARINERO

De un viejo y mugriento diario de navegación de un marino del pasado siglo XIX tomamos el siguiente fragmento que no deja de ser curioso por el entusiasta estilo en que está redactado, y por las peregrinas ideas que contiene. Parece que el referido marinero practicaba uno de sus primeros viajes y que su buque navegaba con rumbo al N. de Europa cuando escribió lo que a continuación se transcribe y que viene á ser una especie de cántico al Océano.

No faltan quien supone que el señor Gasset ha de arrepentirse de su actual conducta, pues quien ha sido ministro tantas veces como él en campos distintos y en situaciones no siempre airoosas, ha de ofrecer blanco a los disparos del adversario.

Es comentada, también en los círculos políticos, la declaración del señor Gasset de que no se habla entiendo hasta hace poco del favoritismo que según él goza una poderosa empresa naviera. Nadie lo cree, porque de ser cierto lo que afirma, habría que suponer que él, tan celoso, permaneció dormido en los Consejos siendo ministro, y en las sesiones de las Cámaras, cuando ocupaba un asiento en el banco azul.

Consideramos ahora, que por haber de nuestro buque ninguna tierra se interpone á las ideales miradas que hacia el Continente americano dirigimos.

Decía así:

A las 7 h. de la tarde doblamos el cabo de San Vicente.

Consideramos ahora, que por haber de nuestro buque ninguna tierra se interpone á las ideales miradas que hacia el Continente americano dirigimos.

—Por qué motivo Joh Férrea navega? —sugirió el sacerdote con imperturbable calma— siempre que eso no se entienda en un sentido material y positivista.

Hablando con más exactitud y verdad, mejor sería decir que no es Dios quien se retira ó se acerca a nosotros, sino nosotros quienes nos retiramos ó nos acercamos a El. Si valiera emplear aquí ejemplos de cosas materiales y visibles, yo diría que Dios es como un sol que, inmutable y fijo, irrada en todas direcciones su luz, su influencia y calor, y los hombres, las sociedades y los pueblos son los pequeños astros errantes, que se iluminan ó se quedan oscuros, según que de ese sol se encuentra cerca ó lejos...

No me parece mal el similitud. Ahora, admitido éste, ¿quiere usted decirme cómo se verifica ese movimiento de aproximación ó distanciación de las almas con respecto a Dios?

Es muy sencillo, amigo mío. Los hombres, lo mismo individual que colectivamente, se aproximan ó se alejan de Dios por el pensamiento y el corazón. Caminan por el camino de la justicia y la bondad, de la rectitud y del deber. Están cerca de El. Se mueven en la senda del mal, de la tiranía, del desorden y la injusticia.

Están lejos de Dios, ó si quiere usted, Dios está lejos de ellos. Dios se ha ido de la sociedad, de los pueblos, de las almas.

—Y entonces?

Entonces, en el mundo se verifica algo semejante a lo que ocurre cuando la tierra se ha ido el sol material que nos alumbría, vivifica y alegra. Cuando Dios se va de la sociedad, toda queda en sombras y tristezas. La duda se apodera de las inteligencias, el espíritu invade los espíritus, queda la anterioridad sin punto sólido de apoyo, la familia pierde su carácter sagrado, la propiedad se encuentra a merced de todas las desenfrenadas codicias, la inocencia se ve sin amparo, la virtud sin defensa, la debilidad sin auxilio, la justicia sin protección, la libertad sin garantía, el sacrificio sin estímulo, la vida toda sin esperanzas y la muerte sin consuelo alguno. Cuando Dios se ha ido de una sociedad, su ausencia va siempre señalada por una gran zozobra y una profunda inquietud en las almas, por una violenta explosión de odios y desconfianzas y rencores, por un triste rebajamiento de los caracteres, por un enorme descenso de la moralidad pública y priv

grito de rebeldía brota en sus labios, un odio nace en sus corazones y un crimen nuevo aparece en la tierra. A medida que nuestros templos van quedando vacíos y solitarios, las cárceles se pueblan, la guerra social se extiende y lo amenaza todo, la tristeza, esa tristeza enfermiza y contagiosa, que no sin razón han llamado algunos. «El mal del siglo» invade la tierra y un hondo malestar moral pone contracciones en todos los rostros y gestos de dolor en todas las economías y semblantes.

Ejoven doctor soñaba un poco escéptico, y aprovechando una breve pausa de su interlocutor, deslizó una observación banal y frívola. —Atrábuge usted —dijo— a la falta de creencias religiosas, lo que en el fondo no es, a mi juicio, más que un fenómeno de carácter social económico. La desproporción entre los fines de la vida y los medios de realizar esos fines: he ahí la causa de todos nuestros conflictos actuales y futuros.

«Fenómeno social y económico! —respondió el sacerdote. No niego que en la sociedad presente faila mucho aún para llegar a la realización de aquel alto ideal de perfección y de justicia que entraña el Evangelio. Sin embargo, no podrá usted dejar de concedérme que, comparada la vida de hoy con la de ayer en el orden económico y social, todas las ventajas, todos los progresos y todos los bienes, están a favor de los tiempos presentes. En salario, en protección, en afectuosa simpatía, el obrero de hoy es un rey al lado del obrero de ayer. Se dirá que es él con su fuerza y con su número quien ha conquistado esas ventajas. Permitame que lo dude y me incline a creer que es una más eficaz influencia del cristianismo en la vida social la que determina esa corriente misericordiosa y justiciera a la par en favor de los humildes y desheredados. Si así no fuera, sus conquistas de hoy serían sus fracasos de mañana. Lo que la fuerza crea, la fuerza lo destruye. Nunca han sido duraderas los frutos de la violencia. Sólo en el amor y la fraternidad se fundan las verdaderas victorias, los triunfos permanentes. Pues bien, si, materialmente considerada, la vida es hoy mejor que lo que fué nunca por qué esa mortal angustia, ese desasosiego continuo, ese malestar profundo, esa lucha despiadada y tenaz en que vivimos y nos movemos? Porque nuestra sociedad creyendo poder pasarse sin Dios o considerando a Dios como un intruso o un huésped molesto, pretende confiarle en las alturas de su gloria, y enamorada de la tierra comienza a dejar de mirar al cielo.

Dios se va de la sociedad, arrojado por todas las malas doctrinas, por todas las impías propagandas, por todos los falsos sistemas y sectarias teorías, y al irse Dios, la sociedad siente el vacío de la ausencia, la noche de su desesperación, y flotando en la sombra y entre el fragor de la tormenta, mira el fantasma horrible de la anarquía, que con la bomba de dinamita, en una mano y el puñal sangriento en la otra, se acerca para borrarlo todo, para destruirlo todo... Esmudeció el sacerdote. De abajo, de la calle, subió a la estancia prolongado griterío de vendedores de periódicos, que pasaban oceando su mercancía. ¿Qué dicen? —preguntó el sacerdote.

El atentado de hoy contra los Reyes de Italia —respondió el médico con emocionado acento—. ¿Lo ve usted?... dijo el sacerdote poniéndose en pie. Eso, eso es lo que queda cuando Dios se ha ido.

TEODOMIRO.

Dictámen de la Comisión de Fomento aprobando varias cuentas.

Informes de la Comisión de Higiene y Salud.

Proposición de los señores Oliva, Montserrat, Niñ y Miró referente a Cementerios.

### El eclipse de ayer

Fue observado con curiosidad por muchas personas y a muchas de ellas sorprendió que fuese mayor de lo que esperaban.

Comenzó a la hora anunciada y a eso de las doce llegó a su máximo, durante el cual el sol apareció casi completamente tapado, pues sólo se veía de él un pequeño segmento.

La circunstancia de estar el cielo nublado no impidió la observación del fenómeno, antes ayudó a hacerla más fácil, pues las nubes, que eran bastante tenuas, tamizaban la luz del sol hasta el punto de dispensarnos del uso de cristales ahumados.

La mengua de la luz fue bastante notable tomando la naturaleza un aspecto crepuscular que contrastaba con la hora del mediodía.

Ayer regresaron de la Corte los señores Alcalde y Secretario, siendo portadores de una magnífica corbeta de moaré de seda con fleco de oro y letras bordadas, obsequio del Ayuntamiento de Madrid al Ofreto Tarragona.

El señor Guasch se muestra satisfechísimo de las atenciones recibidas, y en cuanto a ventajas materiales para la población, dice que fué muy formal la promesa del Gobierno de contribuir con una fuerte suma a la construcción de un edificio para Museo, y que además se autorizará por el ramo de Guerra la apertura de la calle de Augusto, que como es sabido tiene que desembocar al paseo de Santa Clara.

También se ha conseguido la conversión de unas láminas obrantes en la Caja Municipal, de valor unas 30.000 pesetas, que se consideran caducadas desde mediados del siglo pasado y cuyo canje intentaron en vano los Ayuntamientos anteriores.

Sigue el tiempo lluvioso, habiendo caído en la madrugada de ayer un chubasco por desgracia de escasa duración.

La lluvia va generalizándose en esta región y según se nos asegura, han descargado fuertes pedriscos en varios pueblos de la comarca.

Ayer se efectuó el solemne acto de acompañar a la última morada el cadáver de don Adela Virgili Videlles, asistiendo una concurrencia numerosísima y distinguida.

El duelo fué presidido por el Rdo. D. Andrés Brú, Excmo. señor Marqués de Grigny, Sres. Virgili (D. Agustín y D. José), Sres. Cuchillo y Monravá y otros parientes y amigos de la familia a la cual reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy el pago siguiente:

D. Maximiliano González, 4.920.79 pesetas.

La Junta del Patronato del Obrero incansable para lo que sea dar vida a la sociedad, ha contratado con una gran casa de ejecuciones únicas en su clase, para completar el programa de las sesiones de cinematógrafo que en aquel salón se vienen celebrando.

El sábado y domingo próximo debutarán los hermanos «Les Victoires»: acróbatas, cómicos, excentricos y «cascadiers» únicos en su género, que por lo que se tiene de conocido por los contratos, promete hacer las delicias del escogido público que honra la sala de espectáculos de aquella sociedad.

Entre los propietarios y labradores de esta ciudad ha despertado verdadero interés la conferencia que desarrollará el competente agricultor D. José Mestres Miquel el próximo domingo por la tarde, en el local de la «Unión Agrícola», ocupándose exclusivamente de las enfermedades de la viña y procedimientos para atacarlas.

Es realmente de oportunidad y altamente necesario para los intereses agrícolas dada la indiscutible competencia del conferenciante.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento se verificará hoy el juicio de exenciones y revisiones de expedientes, correspondiendo en este día a los mozos de Capsanes, Ciurana, Colldejón, Cornudella, Dosaigües, Falset, Figueras, Gratallops, Cuímet, Lloà y Margalef.

El cónsul general de Chile comunica que habiéndose establecido por disposición de reciente ley una aduana en Punta Arenas, todas las mercaderías que se embarquen con destino a dicho puerto quedarán sujetas a la visión consular, de modo que los embarcadores deberán presentar al cónsul que los mercaderes de modo que los embarcadores deberán presentar al cónsul que los mercaderes de modo que los

Nubes cantidad: mañana, 09.—tarde, 09; clase: mañana, K.—tarde, K.—Humedad relativa: mañana, 78; tarde, 78.—Oscilación, 8.25.—Lluvia, en 24 horas, 1.75.—Observaciones particulares.

En el Ayuntamiento. Orden del día para la sesión de mañana. Lectura y aprobación del acta anterior. Registro de los Boletines Oficiales.

El próximo sábado, dia 20, empezará en la Iglesia de San Miguel una Novena a Nuestra Sra. de Lourdes. Tendrá lugar durante la misa de siete, y se hará a instancia de todos cuantos han contribuido con sus voluntarios donativos a la erección de la Gruta en dicha Iglesia, cuyas obras se realizarán uno de estos días, y también para pedir a la Madre de los prodigios devuelva la salud a algunos enfermos de esta ciudad que le tienen mucha confianza y devoción.

Se ha publicado un Real decreto declarando que los diputados que asisten a las sesiones de la comisión mixta tienen derecho el cobro de las dietas a que se refiere el artículo 101 del reglamento de 23 de diciembre de 1896 y el 92 de la ley provincial.

Los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastro intestinal. Dosis: uno ó dos gránulos al cenar. Venta en Farmacias.

A fines del mes pasado, en Benifallet, cayó al río un niño de siete años de edad, perdiendo ahogado. Su cadáver, a pesar de todos los esfuerzos, no ha podido ser hallado.

Pues bien: algunos vecinos de aquel pueblo relacionan el caso de no haberse podido hallar el cadáver con lo siguiente:

Parece que los vecinos Manuel Fernández y Justo Povill, que se dedican a la extracción de mineral de yeso en los yacimientos que existe en aquél término y que distan dos kilómetros de aquella localidad, uno de estos días notaron en el río, con el consiguiente estupor, la presencia de un pez disforme y de especie desconocida en el Ebro, que mostraba unas fauces enormes.

Muchos individuos que han tenido conocimiento de la aparición del pez de referencia conjuraron que bien podría ser la causa del hallazgo del cadáver del infeliz.

Anteayer tuvo lugar en la finca de la señora Vda. de D. Luis Quer, un espléndido banquete con que la sociedad Electra Reusense, obsequió al Dr. Pearson, director de la poderosa compañía Canadiense que está adquiriendo varias fábricas de electricidad.

La comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Valencia, ha declarado condicional al soldado Jacinto Cassellà, Perecatu, del regimiento de infantería de Almansa.

Ha regresado a Barcelona después de haber pasado una corta temporada entre nosotros, el teniente general don Luis de Castellví.

Ha llegado a Barcelona el senador y director del periódico El Mundo señor Mataix.

Los concejales radicales del Ayuntamiento de Barcelona deseaban realizar un viaje a Niza y para ello propusieron que se enviara una delegación al acto de inaugurar la estatua del general Ibáñez.

La proposición fué aprobada; pero se denegó la consignación que pedían para el viaje y en vista de ello, los que vayan tendrán que pagarse el viaje de su bolsillo particular.

Dicen de Torre del Espíñol que allí se recolectarán aceitunas en lo que queda de año, pagándose la cuartera a 16.50 pesetas, y que los estragos de la sequía se dejan sentir en aquéllos campos como jamás se haya visto.

El veterinario provincial señor Martí ha estado en Perelló, examinando el ganado de aquel pueblo.

Con motivo del Congreso Agrícola que en el próximo mes se celebrará en Ibiza, diferentes elementos están organizando una excursión a las islas de Mallorca, Menorca e Ibiza.

El dia 30 del actual, a las tres de la tarde, en el paraninfo de la Universidad de Madrid, comenzarán las oposiciones para proveer plazas de aspirantes de las Secciones provinciales de Instrucción pública.

El domingo próximo tendrá lugar en la parroquia de San Juan Bautista el solemne acto de recibir la primera Comunión los alumnos de las escuelas que sostiene el Patronato del obrero.

Pronunciará la plática preparatoria el canónigo lectoral doctor D. José Boada.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha distribuido entre la fuerza de carabineros que descubrió el alijo de tabaco hallado recientemente en Gárraf, la suma de 25.000 pesetas, de las cuales se abonaron 1.606 a cada individuo y el doble al teniente.

En la Secretaría de Cámara de este Arzobispado se ha recibido la Real Cédula a favor del nuevo Dean de esta Catedral M. I. D. Ramón Pinto.

NOVEDADES MUSICALES.—Gran repertorio de música sacra aprobada. Instrumentos, pianos y Armoniums de dígitos JUAN AYNE.

Rambla de San Juan, 18.

## PEREGRINACIÓN DIOCESANA DE

## TARRAGONA A LOURDES Y AL PIR

que tendrá lugar el dia 16 de mayo, organizada por la Agencia Torres y aprobada por el M. I. Sr. Vicario Capitular.

### Precios

Viaje de ida y vuelta con manutención en Hoteles de primer orden, coches de estación, propinas etc., todo comprendido en Lourdes, San Sebastián y Zaragoza.

Tarifa serie B. { 1.ª clase... 190 pesetas  
2.ª clase... 155  
Viaje solo, sin 2.ª clase... 75 pesetas  
hoteles ni coches 3.ª clase... 100 pesetas

### Centros de suscripción

Federación de Asociaciones del Arzobispado, de 19 a 20.

Tarragona { D. Modesto Vallvé, Rambla San Carlos, núm 14, Farmacia.  
D. Manuel Moragas, Palacio Arzobispal, de 10 a 13, y Rambla San Carlos, 21

Reus { Edo. D. Pablo Marco, Centro Católico y Despacho parroquial de S. Juan Bla

Valls { D. Joaquín Borrás de March, Rambla de Sant Joan, 10.

Lérida { D. Ramón Cosido, Rambla Fernando, 15.

Tortosa { D. Agustín Llasat Guerrero, Secretario de la «Liga Federativa de Asociacio-

naciones católicas del Obispado de Tortosa, Cruxera, 12, 2.

La Junta

Médico Cirujano del Hospital del Sagrario, ha trasladado su

Consultorio a la Rambla de Cataluña, 33, entre el Barrio de la Catedral y el Barrio de la Constitución.

Teléfono 2695. Consulta de 2 a 5.

von der Goltz, presidente de la Liga alemana y del ilustre senador francés Mr. Berger, presidente de la asociación contra la licencia, los canales acompañan a las cartas las publicaciones y estatutos de aquellas sociedades, con las que la española ha establecido relaciones para la preparación de un movimiento internacional contra la inmoralidad.

El total de la recaudación del Tesoro en la primera quincena del corriente mes asciende a 17.241.781 pesetas cantidad que accusa una baja de 1.473.581 pesetas comparada con la de igual espacio de tiempo del año anterior.

Hay que tener en cuenta que en la renta de aduanas ha habido una baja de pesetas 3.193.831 a causa de la falta de importación de carbón.

En Alicante se ha recibido una carta de la Mayordomía de Palacio diciendo que el Rey agradece el ofrecimiento de aquella capital de construirse un palacio, pero que no puede aceptarlo por no querer que aumenten los gastos de la población en vivienda.

Don Melquiades Alvarez, como jefe del partido republicano reformista, dará en breves mitines en Bilbao, Reus, Figueras, León y Barcelona.

Se insiste en que el Rey, aprovechará su viaje a Cádiz para hacer una excursión a Ceuta.

Asegúrase que en general entre los ministros ha triunfado el criterio de amortizar la mayoría de las vacantes que ocurrirán en los ministerios.

A este efecto empiezan las amortizaciones por las existentes en la Magistratura.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial de Córdoba, se acordó nombrar hijos preeminentes de la provincia a los Sres. Barroso y Sánchez Guerra, como desagravio a la campaña que contra ellos realiza Gasset.

Se ha acordado que para todos los redactores de los periódicos de Madrid y provincias, se comience la suscripción de las mujeres para la adquisición de la bandera de combate para el acorazado «España».

En Almuñecar y Motril los obreros del campo que trabajan para la Sociedad Azucarera en la corta y monda de la caña, han suspendido sus trabajos en actitud pacífica, pidiendo 4 pesetas de jornal aumento nunca concedido allí. Se hacen gestiones para encontrar fórmula de arreglo.

Los conjuncionistas se han reunido, acordando celebrar un mitin, en el que tratarán de la situación política creada, a su entender, por las acusaciones del ex ministro de Fomento señor Gasset.

El ministro de la Gobernación ha dicho que el próximo debate político determinará la crisis.

En Camballa (Zaragoza) se desencadenó un ciclón y se percibieron algunos temblores de tierra.

Varias casas sufrieron desperfectos. Un pánico immense se apoderó del vecindario.

LA GACETA

(Día 16 abril)

Pública los decretos de los ministerios de Estado y de Gracia y Justicia que firmó ayer el Rey.

También publica los decretos del mariscal

guerrero y el de la Marina.

Declarando que los diputados que asisten a las sesiones de las comisiones mixtas tienen derecho al cobro de las dietas a que se refiere el artículo 101 del reglamento de 23 de Diciembre de 1898 y el 92 de la ley provincial, atendiendo al establecimiento.

Real orden de Instrucción pública sobre validez de matrículas de alumnos oficiales y no oficiales de Centros dependientes de este ministerio que hayan tenido que incorporarse al ejército de operaciones en África.

—Inserta por último una relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Dédica y Clases pasivas durante la primera quincena de Marzo del año actual.

## EXTRANJERO

### EL NAUFRAGIO DEL "TITANIC"

París, 16.—Entre los pasajeros de primera clase que viajaban en el «Titanic» había cuatro españoles que han sido salvados.

De un matrimonio apellidoado Penasto, que viajaban con el criado, se ignora el paradero.

Londres.—La lista de los supervivientes actualmente conocidos, acusa un número de 208, que viajaban en primera clase, la mayoría de ellos mujeres y niños, y 55 que lo hacían en segunda, todos niños y mujeres.

En total, las personas hasta ahora salvadas son 675 pasajeros y 195 tripulantes.

El primer buque de socorro que acudió al lugar del siniestro llegó cuatro horas después del naufragio, encontrando solamente restos del transatlántico y algunas chalupas repletas de pasajeros, que fueron embarcados en el «Carpathia» y conducidos a Nueva York.

El hecho de que casi todos los naufragios salvados sean mujeres, indica que la disciplina reinó a bordo en tan triste momento.

En Londres y Nueva York, la muchedumbre continúa situada ante las oficinas del White Star, pero se sabe solamente que el «California» se quedó en el lugar del siniestro y se cree posible que el «Virginian», de regreso de San Juan, haya recogido algunos naufragios.

París.—«Le Temps» dice que el señor Thayer, presidente de la Compañía Pensylvania Railroad y la señora de Rothschild, han sido salvados.

Añadí este periódico que se ha encontrado el cuerpo del coronel Astor y que su esposa está a bordo de uno de los buques que acudieron al lugar del naufragio.

Se ignora el paradero del publicista Stead y del mayor Hutt, Ayuda de Campo del presidente Taft.

Afredo Vanderbilt, el conocido millonario que se creía a bordo del «Titanic», ha telegrafizado a su madre diciendo que estaba en Inglaterra.

Nueva York.—El capitán Ronson del «Carpathia», ha radiotelegrafizado que el buque, con 800 sobrevivientes a bordo, avanza lentamente entre los numerosos témpanos de hielo.

El «Carpathia», con 868 sobrevivientes a bordo, llegará a esta ciudad el jueves al mediodía.

Los trasatlánticos «Parisian» y «Virginian» no han hallado naufrago alguno.

San Juan de Terranova.—Se han perdido ya la esperanza de encontrar vivos más naufragos del «Titanic».

—En la Cámara de los comunes, el señor Asquith anunció el naufragio del «Titanic», diciendo que era imposible para expresar el dolor que le ha causado tal desgracia.

Tuvo frases de admiración para los pasajeros y marinos que se sacrificaron para salvar a los más débiles.

Al terminar su discurso, la Cámara la apaudió unánimemente.

*La acción francesa en Marruecos*

París.—«L'Excelsior» manifiesta que el cuerpo de ejército de ocupación, que será mantenido en Marruecos propiamente dicho, y las tropas de las fronteras argelino-marroquíes, formarán un efectivo de cerca de cuarenta mil hombres.

Es probable que las tropas actualmente desembarcadas en Casablanca constituyan el primero de los dos grupos.

*La lucha presidencial en Norte América*

Filadelfia.—En las elecciones de primer grado en el Estado de Pensilvania, Roosevelt ha batido por entero a Taft, ganando cerca de 62 delegados pensilvianos para formar la convención de la República nacional, que hasta la fecha comprende 411 delegados favorables a Taft, 150 partidarios de Roosevelt y 36 adheridos al senador Latfollette.

*La autonomía para Irlanda*

London.—La Cámara de los comunes ha aprobado en primera lectura el proyecto de ley del home rule por 363 votos contra 266.

## OFICIAL

### COMANDANCIA DE MARINA

#### ESTADO DEL TIEMPO

Londres, 17, 12'15.

Observatorio meteorológico a Comandante de Marina.

Sobre toda nuestra Península se extiende una área de presiones de poca intensidad y mal definida. Son probables las tormentas locales particularmente en Levante.

## COMERCIALES

### Movimiento del puerto

#### Embarcaciones llegadas ayer

De Génova y es. v. «Aventura», de 793 ts., c. Espain; con efectos; consignado a D. R. Musolas.

De Portinas y es. v. «Ausonia», de 610 ts., c. Aquassonne, con tránsito; consignado a los señores Casanova y Terro.

De Liorna y es. v. inglés «Fremona», de 1.926 ts., c. Titteries, con efectos; consignado a los Sres. Mac Andrews y Compañía.

### Despachadas

Para Génova y es. v. «Ausonia» y «Jávia», con cargo general.

### Entradas ayer

De Sevilla y es. v. «Aragón», de 1.028 ts., c. Lanuza, con efectos; consignado a los Sres. Mac Andrews y Compañía.

De Bermeo y es. v. «Nemrod», de 211 ts., c. Ibarguren, con explosivos; consignado a D. Modesto Fenech.

De Cette v. «Cullera», de 448 ts., c. Mardariaga, con bocoyes vacíos; consignado a D. Román Musolas.

De Port-Vendres y es. v. «San Antonio», c. Del Carlo, con bocoyes vacíos; consignado a D. Antonio Mariné.

De Port-Vendres g. «Silvio», de 57 ts., capitan Sagramoni, con bocoyes vacíos; consignado a D. Antonio Mariné.

### Despachadas

Para Marsella y es. v. «Aragón», con cargo general.

Para Barcelona v. «Nemrod», con tránsito.

Para Valencia v. «Cullera», con tránsito.

Para Cagliari ber. gol. «Mariano B.», con lastre.

Para Port Vendres g. «Margarita», con vino.

## CIERRES DE BOLSA

Madrid 17.

Interior contado . . . . . 34'85

> fin de mes . . . . . 34'82

> fin próximo . . . . . 0'00

Amortizable 5 por 100 . . . . . 101'85

> 4 por 100 . . . . . 94'25

Acciones Banco de España . . . . . 452'00

> Arrendataria de Tabacos . . . . . 235'00

Francos . . . . . 0'00

Libras . . . . . 0'00

Cambios de Barcelona del día 17

### CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días vista . . . . . 26'62

Id. cheque . . . . . 27'02

Paris cheque . . . . . 7'05

### EFFECTOS PÚBLICOS ESPAÑOLES

Dinero Pape

Deuda interior 4 p. 100 fin mes . . . . . 84'875 84'90

Id. amortizable 5 p. 100 id . . . . . 0'00 0'00

Emp. Mun. Bar. a 41'2 p. 100 . . . . . 94'85 95'15

### OBLIGACIONES CONTADO

Segovias 4 por 100 . . . . . 96'65

Huesca Camfranch 4 por 100 . . . . . 95'65

S. Juan Abadesas . . . . . 81'75

T. B. y F. 2 1/4 por 100 . . . . . 82'25

M. Z. y A. 5 por 100 serie A . . . . . 58'50

> 4 1/2 . . . . . 102'00

> 4 . . . . . 102'25

C. 97'50

Mad. Bar. Reus Roda . . . . . 56'35

Almansa 3 por 100 adhe. . . . . 56'65

M. Z. Orense . . . . . 49'50

> prioridad H. . . . . 78'75

Cáceres 5 por 100 1<sup>a</sup> serie . . . . . 79'25

> 3<sup>a</sup> . . . . . 96'00

Travians 4 por 100 . . . . . 96'75

Barcelonesas de electricidad 5 por 100 . . . . . 101'00

Idem 4 por 100 . . . . . 92'25

C. Trasatlántica . . . . . 93'25

Tabacos Filipinas 4 1/2 id . . . . . 101'00

Azucareras . . . . . 0'00

ACCIONES FIN MES

Norte . . . . . 498'25 498'50

Alicante . . . . . 487'75 488'00

Colonial . . . . . 0'00'00 0'00'00

Orense . . . . . 23'75 23'80

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 18 de abril de 1912:

Dinero Papel

Efectos públicos

Deuda interior al contado 4% . . . . . 85'60

Id. amortizable al id. 5% . . . . . 101'90

Id. id. al id. 4% . . . . .

### Obligaciones

Junta de Obras del Puerto de

Tarragona 5% . . . . . 102'35 102'85

Acciones Banco de Valls . . . . . 24'50

Cambios sobre el extranjero

Londres 90 días vista . . . . . 26'62

Id. cheque . . . . . 26'95

Paris 90 días vista . . . . . 5'75

Id. cheque . . . . . 6'85

Id. id. cheque . . . . . 7'05

Alemania bancable 90 d. vista 129'95

Id. id. id. cheque . . . . . 132'10

Brusela y Amberes . . . . . 6'25

Ginebra y Zurich . . . . . 6'95

16'50 17'00

La acción francesa en Marruecos

Paris.—«L'Excelsior» manifiesta que el cuer-

po de ejército de ocupación, que será man-

tenido en Marruecos propiamente dicho, y

las tropas de las fronteras argelino-mar-

roquíes, formarán un efectivo de cerca de cu-

arenta mil hombres.

Es probable que las tropas actualmente

desembarcadas en Casablanca constituyan

el primero de los dos grupos.

*La lucha presidencial en Norte América*

Filadelfia.—En las elecciones de primer

grado en el Estado de Pensilvania, Roose-

velt ha bat

**La presidencia de la Cámara**

París.—En los círculos políticos va ganando terreno la candidatura de M. Delcassé para ocupar la presidencia de la Cámara de los Diputados, vacante por la muerte de M. Brisson.

**Bolsín de París**

Interior Español, 00'00  
Renta Francesa, 3 por 100, 00'00  
Exterior Español, 95'20  
Acciones Norte, 466'50

**ULTIMA HORA**

(Conferencia telefónica)

Barcelona, 17, 14'35 n.

**Sobreseimiento**

Ha sido sobreseida y elevada copia al Supremo de Guerra y Marina la

causa instruida contra Pablo Iglesias por el delito de calumnia á las tribunales militares en una conferencia que dió en la sociedad de panaderos de Barcelona.

El motivo del sobreseimiento es haberse denegado el suplicatorio para procesarle.

**Obsequios á los Turcos**

Los presidentes de las entidades económicas de Barcelona han conferenciado con el Gobierno y con el Alcalde para tratar de los obsequios que se dispensarán á la Embajada Turca que vendrá á Barcelona en mayo próximo.

**Procurador detenido**

En los pasillos del Juzgado se ha dicho esta tarde que el Juez que entiende en la causa que se sigue con

tra la mujer que intentó inscribir á un niño vivo en lugar de otro muerto y cuya mujer ha desaparecido, ha ordenado la detención del Procurador que llevó los asuntos de dicha mujer.

**El eclipse**

El globo «Gefatte» que se elevó hoy en Madrid para estudiar el eclipse, descendió sin novedad antes del mediodía en la finca del marqués de Boafios, del pueblo de Las Rozas.

Iban en él, un redactor del «Heraldo» y otro extranjero.

Al subir soltaron una paloma mensajera.

**Altruismo**

El señor Alba ha propuesto para la cruz de Beneficencia al estudiante señor Aparicio que se prestó á que se

la arrancara un pedazo de piel para curar á un enfermo.

**Consejo y Consejillo**

Mariana después del Consejo de ministros que como todos los jueves ha de celebrarse en palacio habrá Consejillo.

**Los puertos de Melilla y Ceuta**

El señor Villanueva ha conferenciado con los ingenieros jefes de los puertos de Melilla y Ceuta á fin de activar las obras que se realizan en dichos puertos.

Parece que se ha encontrado la fórmula para salvar las dificultades que se oponían al avance de los trabajos que tanta importancia comercial y militar ha de dar á los indicados puertos.

PRENSA ASOCIADA.

**Más del eclipse**

En Oviedo ha podido observarse en buenas condiciones el eclipse.

El contacto se ha verificado tres minutos antes de la hora calculada.

**El Genio de la comedia**

En el teatro de la Princesa se ha celebrado esta tarde la primera sesión del ciclo histórico teatral del genio de la comedia.

Esta primera sesión ha sido dedicada al teatro griego, habiéndose representado, «Escoliasta», «Las Rañas» y fragmentos de «Las Aves».

El prólogo resultó interesantísimo.

Muy aplaudidos Adrián Gual y el director Díaz Mendoza.

**Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 14**

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**

El dia 25 de abril saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz el vapor

**MONTEVIDEO**

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

El dia 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

**LEGAZPI**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límon, Colon, de donde salen los vapores el dia 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordos en Curacao, y para Cumaná, Cartagena y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE FILIPINAS**

El dia 27 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**C. de EIZAGUIRRE**

directamente para Génova. Por Said, Suez, Colonia, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

El dia 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

**P. de SATRUSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El dia 2 de mayo saldrá de Barcelona, el vapor

**ALFONSO XII**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

El Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como hacreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de baño. Rebajas por paquetes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMERCIALES:** La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desejen hacer los Exportadores.

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**

El dia 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

**ALFONSO XII**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana si vapor de la linea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Viaje extraordinario á Cuba**

El dia 11 de abril saldrá de Santander, el 12 de Coruña, el vapor el 14 de idem para destino a Habana, admitiendo carga y pasaje.

Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

**Polvos Noël**

Preparado bajo garantía científica! Recomendado por sucesivas médicas y profesoras en partos por miles de certificados que lo acreditan.

**SIN RIVAL PARA CURAR LA ESCOCEDURA DE LOS NIÑOS**

**Suavizador del cutis**

Delicioso para después del baño. El polvo NOËL evita que con la humedad y el frío se agrieten las manos y la cara. Único preventivo de los sabadillos. Usense siempre después de lavarse, secándose bien.

Estuches higiénicos á 0'60, 0'35 y 0'20 pesetas. Erigid la marca: NOËL, no dejáros sorprender por peores polvos que pagáis más caros.

Único Agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

Depósitos y venta en Tarragona: Farmacia de D. Rafael Sanromá; Perfumería de D. Juan Mico Tuset; Droguería E. Virgili; Firma Vives, Conde de Rius, 1; Agustín Llisteras, Mayor, 2; Agustín Ros, Apodaca, 15; Manuel Bonet, Apodaca, 10, y todas las buenas farmacias, Droguerías y perfumerías de la provincia.

Un solo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

NO FIARSE DE IMITACIONES

LA CRUZ

le arrancara un pedazo de piel para curar á un enfermo.

**ANIHAIAS AZAS**

Mariana después del Consejo de ministros que como todos los jueves ha de celebrarse en palacio habrá Consejillo.

**Consejo y Consejillo**

Mariana después del Consejo de ministros que como todos los jueves ha de celebrarse en palacio habrá Consejillo.

**Los puertos de Melilla y Ceuta**

El señor Villanueva ha conferenciado con los ingenieros jefes de los puertos de Melilla y Ceuta á fin de activar las obras que se realizan en dichos puertos.

Parece que se ha encontrado la fórmula para salvar las dificultades que se oponían al avance de los trabajos que tanta importancia comercial y militar ha de dar á los indicados puertos.

PRENSA ASOCIADA.

**Más del eclipse**

En Oviedo ha podido observarse en buenas condiciones el eclipse.

El contacto se ha verificado tres minutos antes de la hora calculada.

**El Genio de la comedia**

En el teatro de la Princesa se ha celebrado esta tarde la primera sesión del ciclo histórico teatral del genio de la comedia.

Esta primera sesión ha sido dedicada al teatro griego, habiéndose representado, «Escoliasta», «Las Rañas» y fragmentos de «Las Aves».

El prólogo resultó interesantísimo.

Muy aplaudidos Adrián Gual y el director Díaz Mendoza.

**PRENSA ASOCIADA.**

**Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 14**

que es una de las más antiguas y famosas de la capital.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14, en el centro de la ciudad.

El establecimiento se encuentra en la calle de San Francisco, 14